

传授安全防范知识,保障校园安全

# 禅城公安警花“四校长”走进校园

文/图 羊城晚报记者 周哲 通讯员 禅公宣

3月4日,在“三八”妇女节到来之际,由禅城公安女警们组成的法制、交通、禁毒、消防警花“四校长”平安宣讲团走进辖区校园,向学生们传授反诈防骗、消防灭火、禁毒防毒、交通安全等安全防范知识。



警花们向同学传授安全知识

## 寓教于乐 讲解安全防范知识

3月4日上午10时许,佛山市禅城区铁军小学迎来了一群特别的法制校长。与往年不同的是,这次前来授课的不是严肃的警察叔叔,而是一群亲切的警察姐姐。

“同学们好,我是你们的反诈法制‘校长’。学习反诈知识很有趣也很有用,大家一定要认真听讲做好笔记哦!”课堂上,反诈法制校长关惠慧对红包返利、游戏充值、虚拟游戏装备买卖等中小学生最多发的诈骗类型进行了全面剖析,结合真实案例讲解深入浅出。

除了有趣室内课堂,这次警花“校长”更带来了室外消防、禁毒和交通安全体验。

在禁毒和交通安全2个游戏体验区域,禁毒校长丁伟华和交通校长陈丽君早早等候在此。在警花的介绍和展示中,不少同学首次看到了以跳跳糖、口服液做伪装的新型毒品模型;通过毒瘾仿真眼镜体验

到了吸毒后眩晕的感觉;体验了吸毒后的体感模拟游戏的同学,更是直呼吸毒太可怕了。在交通安全“一盔一带”安全宣讲环节,女警陈丽君通过砸哈密瓜的形式,让同学们目睹了佩戴安全头盔的重要性;还通过佩戴酒驾模拟眼镜让大家体验酒驾的危险,让孩子们直呼过瘾。

“人要站在上风向,拉开插销,用力按压,对着火苗的根部位置喷射。”防火“校长”陈洁迎向孩子们讲解了防火基础知识,随后又手把手教授学生们如何正确使用灭火器,更点了水桶让孩子们亲身体验实战灭火。

## 展现女警特质 传递安全知识

别开生面的宣讲会进入尾声,孩子们早已和警花打成一团,对警花校长们依依不舍,纷纷表示还想再次参加学习课程。与此同时,校方也对这种安全课形式表示了高度的肯定和支持,“警花校长很有亲和力,对孩子们也很有耐心,这样的教学形式特别有利于孩子们

警花们向同学传授防火基础知识



# 顺德北滘再添一位名校校长

顺德美的学校开设初中部,最高60万元年薪面向全球招聘教育精英

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员卢慧婷报道:佛山市顺德美的学校3日举行初中部校长签约聘任仪式,“明星校长”彭玉怀受聘担任初中部校长。

据了解,美的学校位于广东智道名镇北滘,由嘉致教育集团投资打造。2020年,嘉致教育集团建校20周年之际,经教育部门批准,斥巨资筹建美的学校初中部,倾力建设九年一贯制学校,美的学校初中部将于2021年9月正式开学,全面实施小班化、精品化、个性化教学。

本次聘任的初中部校长彭玉怀也是佛山教育界的“名人”。据介绍,彭玉怀是南粤专家型校长、佛山市名校长、广东省第二批名校长工作室入室学员。彭玉怀曾先后任沙头二中、华光中学、石江小学等任职十数载,2012年来到儒林中学后,短短几年时间,将一所只有1500多人的农村初中打造成为享誉佛山市乃至广东省的名校。在2020年中考中,儒林中学上线石门中学、佛山一中、顺德一中的

人数达83人,引发媒体集中报道,彭玉怀也被誉为“佛山公办初中奇迹校长”。

本次彭玉怀加盟美的学校,将一手撑起新成立的美的学校初中部。他介绍,接下来,学校将花30万到60万元的年薪,面向全国、全球招聘教育精英。而借助美的学校初中部的登场,嘉致教育也将形成幼儿园、小学、初中十二年一贯制教育群。“未来美的的初中部将坚持精品办校,初中部每个年级只开设6个班,每班学生控制在40人以内”,美的学校校长张美如介绍,学校打造一支一专多能、充满活力的教师队伍,让人读学子和谐、阳光、大气。

“新一线城市佛山地处粤港澳大湾区的腹地,已经连续两年国民生产总值超万亿,优质产业越来越多,高层次产业人才越来越多,人们对高品质教育的需求也与日俱增。”佛山市教育局人事科科长梁南韶表示,美的学校依托自身名校优势办高品质初中,为缓解市民对大佛山高品质教育“一位难求”的突出问题做贡献,也是在大佛山教育高质量发展添新彩。



彭玉怀(左)从嘉致教育董事长梁结银(右)手中接过聘书

# 一乘客晕倒在车厢 热心司乘合力救助

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员伍通摄影报道:近日,佛山一乘客刘阿姨乘坐208路公交车时,突然晕倒在车厢内。当班车长张波以及乘客合力帮助刘阿姨,并联系上她的家人,最终被她的家人安全接回家。

原来,当天晚上,佛广公汽里沥分公司208路车长张波在执行营运任务,从和桂工业园开往惠云园时,乘客刘阿姨忽然晕倒在车厢内。张波立即为她垫上车垫,一边安抚她的情绪一边跟她解释,离下一个站只有很短路程,很快便能下车休息了。

过了几分钟,刘阿姨却忽然晕倒在车厢内。车厢内的其他乘客一边呼叫张车长,一边扶着刘阿姨。张波让她其他乘客先扶着刘阿姨,到站安全停车后,他迅速走到乘客身边查看情况,并跟车队长汇报了此事。

正当张波打算把乘客送到附近的医院进行抢救时,刘阿姨已经醒过来了,张波便和车

上的乘客一起搀扶着刘阿姨下车,坐在站台的座位上,同时通知了刘阿姨的女儿来到站台接刘阿姨。刘阿姨告诉张波,她昨天就觉得心脏不舒服,正打算今晚去女儿家住下,明天去就医检查。

了解了事情原委后,张波向车队长李照发说明了情况。李照发担心刘阿姨会再次晕倒,果断让张波先安顿好车上的其他乘客,然后马上回到站台陪在刘阿姨身边,等到她的家人来到把她接走再继续行营运任务。

随后,刘阿姨的家人匆匆来到站台把刘阿姨接走。其家人激动地握着张波的手向他道谢:“真的太谢谢张车长了,幸亏有你在,也很感谢其他乘客,救了我妈妈。”张波连忙表示不用谢,自己能够帮助乘客也感到欣慰,并让他们先去就医进行检查。张波看到他们离开后,也回到了自己的岗位上继续工作,而刘阿姨在家人的陪同下去了医院做检查,目前并无大碍。



张波工作照

# 顺德勒流开展村级工业园区综合执法行动

羊城晚报讯 记者曹月报道:3月1日,佛山市顺德区勒流街道党工委委员林伟雄带队到龙升工业区、百丈工业区开展村级工业园区综合执法行动。本次行动共检查企业21家,其中责令限期整改13家、查封5家,发出各类执法文书26份。

据了解,当日,由应急、消防、市监、环保等职能部门组成的综合执法组,全面巡查各企业生产现场,重点查看安全生产、消防安全、环境保护等管理制度是否落实,应急设备及消防安全设施是否已设置完善,消防通道是否畅通等情况。

据介绍,检查过程中发现有两家塑料厂违规使用不符合安全要求的吊笼及吊机,存在严重安全隐患,执法人员对吊笼和吊机予以查封。其中一塑料厂还存在

生产场所内注塑机吸气管道破损且注塑废气未有效收集的问题,环保执法人员对注塑车间进行临时停电处理。针对明火煮食、遮挡灭火器以及灭火器、应急灯、疏散指示标志等消防应急措施缺失、电源线破损未及时处理、气瓶混放摆放不规范等安全问题,应急和消防部门分别责令相关企业限期整改。

行动中,执法人员还向各企业负责人派发《勒流安委办致全街道广大企业发复工后复工复产的一封信》。勒流街道相关负责人表示,各企业负责人要切实落实复工复产“三个一”等安全生产防范措施,压实企业安全主体责任,确保全厂隐患排查和岗位人员专项培训等工作完成后才可复工复产,筑牢安全防线,规避安全事故的发生。

# 顺德陈村隧道进行半封闭施工

从3月6日起,为期约2个月

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道:3月4日,记者从顺德区陈村镇城建和水利办公室获悉,为更好地提升陈村隧道景观,为市民提供更安全舒适的行车环境,从3月6日起,陈村隧道将进行半封闭施工,施工分两阶段进行,为期约2个月,施工期间,陈村隧道南、北两侧各有1条车道可正常通行。

据悉,第一阶段施工预计工期一个月(3月6日至4月6日),陈村隧道(南侧),禅城往105国道方向封闭右侧一条半车道进行施工,陈村隧道(北侧),陈村往禅城方向封闭右侧一条半车道进行施工。

第二阶段施工预计工期约1个月(4月7日至5月6日),陈村隧道(南侧),禅城往105国道方向封闭左侧一条半车道进行施工;陈村隧道(北侧),陈村往禅城方向封闭左侧一条半车道进行施工。

施工期间,陈村隧道南、北两侧各有1条车道可正常通行。陈村隧道(南侧),市民可直接通过陈村隧道上广珠西线高速或转入105国道;陈村隧道(北侧),出广珠西线高速后可经陈村隧道通往禅城方向,佛陈路东延线往禅城以及105国道往

禅城方向的匝道暂未恢复交通,此方向车辆仍需走佛陈路辅路通行。

施工期间车辆限速30公里每小时,且禁止行人、电动车、摩托车和非机动车通行。记者了解到,陈村隧道位于广佛融合的门户大道佛陈路,是打通佛陈路快速化的关键节点,助推打造内聚外射、高快融合型“快速路网”体系,让陈村镇走上融入湾区发展的“快车道”。

在2020年11月底,陈村镇投入2500万元,对陈村隧道进行改造提升。其中陈村隧道两旁采用“兰花”造型灯光墙面,展示“千年花乡”的优雅魅力。随着广州地铁7号线的建设进入尾声,因施工需要临时封闭的陈村隧道在今年2月9日恢复通车,成为陈村门户大道的“颜值担当”。

现代交通赋能品质城市。当前,汇聚“四区叠加”优势的陈村镇,正从湾区竞合的高度重构城市空间,围绕品质提升为主线,统筹实施“1+2+5”战略,坚定不移实施村改总攻、乡村振兴两大战略,高起点、高标准推进城乡建设、产业发展、民生事业、生态环境、政府服务“五大行动”,全力构建高质量发展新格局。



陈村隧道

# 顺德举行纪念“三八”妇女节总结大会



总结大会现场

羊城晚报讯 记者曹月报道:3月3日,佛山市顺德区举行“巾帼心向党 奋斗新征程”2021年纪念“三八”妇女节总结大会。大会表彰了获得市级以上荣誉的先进集体和个人,公布了2021年“3661”公益创投入选项目名单,总结过去一年工作亮点并对2021年的工作进行了部署。

据了解,2020年顺德区妇联发动女企业家捐款捐物629.46万元,支持疫情防控工作;开展“南粤家政”等妇女就业创业培训110场,服务妇女约5500人次;开展“3661”暖流行动”,慰问单亲特困母亲等困境妇女儿童600多人次。

## 立足服务 多措并举促社会和谐

会上,顺德区妇联主席麦绮慧总结了2020年顺德区妇联重点工作。全年区镇两级维权服务站提供婚姻家庭关系三级等咨询服务1067宗,开展个案服务99宗;启动区级“舒心驿站”项目,提供专业心理疏导40人次,举办心理健康讲座15场,服务逾1000人次,为广大妇女儿童提供专业多元的心理疏导服务。

去年一年,顺德区妇联坚决贯彻落实区委决策部署和上级妇联工作要求,团结引领广大妇女紧扣高质量发展要求,围绕村改“头号工程”,10镇街同步开展“谋发展建家园——万名巾帼看双改”专题活动200多场,团结广大妇女服务发展大局,并不遗余力地助力社会和谐,提升广大妇女的幸福。

在抗击疫情中,顺德区积极联动社会力量,发动顺德区女企业家捐款捐物629.46万元,顺德区女企业家协会获评“广东省抗击新冠肺炎疫情突出贡献协会”,会长劳艳贞获中国女企业家协会授予“全国抗疫先进个人”称号。

此外,会上对获得市级以上荣誉的先进集体和个人进行颁奖。顺德1户家庭获全国“最美家庭”称号,1人获“中国妇女社会地位调查先进个人奖”,1人获省三八红旗手,4个基层组织分获省三八红旗集体、省巾帼文明岗,5个基层“妇女之家”获评省级示范点,2户家庭获评省百户“最美家庭”,区维权服务站获省级“工作创新奖”,3名站点志愿者获“优秀志愿者”称号。

## 聚焦重点 团结妇女贡献巾帼力量

展望2021年,顺德区妇联将围绕切实履行妇联政治使命、团结动员妇女建功立业、倡导文明和谐家教家风、完善妇女儿童服务体系、构建坚强有力组织体系等五方面开展工作部署。顺德区委副书记、政法委书记肖勇充分肯定了广大妇女对顺德经济社会发展的作用。2021年为各级妇联换届年,为选好配强妇联班子,增强妇女组织活力和战斗力。顺德将精心组织召开区妇女第十四次代表大会,研究确定未来五年顺德妇女儿童工作发展的总体思路、奋斗目标、工作任务;选举产生区妇联第十四届执行委员会和新一届区妇联领导班子,更好地服务妇女群众。

顺德区妇联还将通过加强改革,力争年底前全区建成不少于100个“四新”领域妇联和不少于100个“四新”领域“妇女之家”(含“妇女微家”),为建党100周年献礼。打造10个“四新”领域妇联示范点和10个“四新”领域“妇女之家”示范点,推动组织覆盖“破难”取得更大工作成效。

# 2020年第四季度佛山好人名单出炉顺德3人上榜

羊城晚报讯 记者曹月报道:日前,佛山市文明办公布了2021年佛山市道德模范名单和2020年第四季度佛山好人名单。其中,顺德区3人被评为了2020年第四季度佛山好人,其感人事迹和高尚品德,充分发挥其典型示范引领作用,为广

大市民提供坚实的道德支撑。据了解,近年来,佛山市全面贯彻《公民道德建设实施纲要》,积极培育和践行社会主义核心价值观,涌现出一批可亲、可敬、可信、可学的道德人物。为进一步弘扬社会主义核心价值观,发挥道德模范和身边好人的激励示范作用,展示公民

道德建设丰硕成果,经过逐层推荐、综合评审、走访考察及网上公示等环节,市文明委决定,推荐宣传廖海斌等3人为2021年佛山市道德模范,邹继湘等10人为2020年第四季度佛山好人。

其中,顺德区大良街道北社区居民邢治贞入选“助人为乐”类佛山好人,广东诚信建设工程质量检测有限公司检测员曹锦辉入选“见义勇为”类佛山好人,顺德区陈村镇专职消防队长黄伟杰入选“爱岗敬业”类佛山好人。

记者了解到,邢治贞是一名有着50多年党龄的老党员,退休后继续发光发热,用自身掌握的护理知识和中医知识,团结一班热心的退休人员,在家配制“表姑茶”“调经茶”等保健茶,并派发给附近有需要的群众。又带领义工学习“原始点”保健按摩技术,受到大家的好评。

值得注意的是,曹锦辉也曾获评2020“最美顺德人”。而此次曹锦辉再获表彰,获评2020年第四季度佛山好人,充分展示了顺德精神文明建设取得的丰硕成果。2020年10月23日晚9时左右,曹锦辉与另外三名同事聚餐后,在返程途中经过杏坛新涌大桥往勒流方向,遇到一男子驾驶摩托车撞上大护栏后意外坠河的事故。曹锦辉与其他几名同事



勒流街道精神文明建设委员会、勒流慈善会表彰奖励曹锦辉见义勇为的行为。(左三为曹锦辉)

发现后,马上靠边停车观察情况,并打电话向110、120求助。

随后,曹锦辉不顾自身安危,跨过护栏跳进河里救人。经过一番辛苦打捞,终于找到该名男子并把拖到岸边。他立马用平常所学的急救知识对该名男子进行急救,利用倒水法把男子腹部的水挤压排出。由于及时有效抢救,落

水男子的呼吸得以恢复正常。

黄伟杰是陈村镇专职消防队战斗班班长,2014年4月参加消防工作。入队以来,一直从事着最危险、最累的一线灭火救援工作。虽然每次救援对象都不一样,但黄伟杰心里想的却只有一样,就是不愧对“消防员”这个神圣职业,做个敬业奉献的逆行者。